

# 「冬聚」後聚首 星星訴心聲

## 回顧遊歷眼界開 發現人生新方向 萌北上發展念頭



為讓香港青少年深入內地，加深對祖國的認識與了解，未來之星去年12月第二次舉辦「冬聚吉林」交流團及第三年舉辦「冬聚浙江」交流團，吸引逾百名香港大專院校學生參加。大會上周六舉行分享會，一眾同學再次聚首，共同回憶並分享所見所得。有學生直言活動令她經歷許多人生第一次，又有同學找到人生新方向，「開始有了到香港以外的地方發展的念頭。」

■香港文匯報記者 柴靖

由香港大公文匯傳媒集團和未來之星同學會主辦的「未來之星同學會2018冬季交流團總分享會」於1月19日舉行。香港大公文匯傳媒集團董事、未來之星同學會主席姜亞兵，中聯辦青年工作部處長張國來等嘉賓主禮，未來之星2018「冬聚浙江」、「冬聚吉林」兩團全體學員出席活動，場面熱鬧。

兩團此次分別到訪金融創新知名企業螞蟻金服、我國第一家商業遙感衛星公司長光衛星，走進兩大民族汽車品牌中國一氣和吉利汽車，體驗絲茶文化和滿蒙文化，並與浙江大學、長春師範大學等當地多所知名學府深度交流等，浙江團還特意走訪了為幫助內地青年實現創業夢想而設的「夢想小鎮」、「人工智能小鎮」，感受內地創新創業氛圍。

### 香港競爭大 內地創業易

6位交流團學生代表在台上從情感、事業、學業、見聞等各方面，分享各自行程中的體會和收穫。參加浙江團的教大視覺藝術教育學生戴嘉美分享道：「我開始去思考自身有什麼創業的可能性呢？」她說，假如到杭州發展，可以創辦視覺藝術相關企業，教小朋友視覺藝術，又指相比而言香港競爭環境壓力大，人工及租金成本都高，比在內地創業更加困難，坦言在是次交流團之後，「我開始有了到香港以外地方發展的念頭。」

同團的中大地理與資源管理學生楊震亦被當地如火如荼的創業氛圍吸引，見當地有夢想小鎮和人工智能小鎮吸引青年人嘗試創業，他希望將來香港也會有屬於自己的夢想小鎮，讓青年人發揮創意，促進創科發展。

### 過往「孤陋寡聞」過後「另眼相看」

而吉林團的科大工商管理學生王靖然則表示，通過一周的學習，發現當地不論在藝術，還是科技方面，都比想像中出色，笑言自己過往實在「孤陋寡聞」。

她特別提到，此行對吉林的科技發展「另眼相看」，在長光衛星的參訪了解到中國太空科技對宇宙探究及人類生活的貢獻，其精湛的衛星技術拍攝到極其清晰的圖片，對監測地球生態環境變化、評估災害等有非常重要的作用。她並提到，此行自己經歷了人生的第一次滑雪、第一次看霧凇、第一次過白色聖誕等，眼界大開。

同團的中大翻譯系學生陳博文補充道，長光衛星在短短數年間，已有十顆人造衛星運行，還準備建設衛星網絡，感歎道「從衛星傳回來的圖片，我看見祖國近年在衛星技術的成熟和進步！也看見人類夢想成真的過程！」

### 東北熱情 感人溫暖

吉林團的嶺大金融系學生蔡嘉細則說，此次交流最大的收穫是豐富了對中華文化的了解，東北人的熱情好客亦令其感到最溫暖。

分享會上還公佈了兩團學員優秀感言、優秀攝影作品、創意短片、積極參與小組以及優秀出團幹事的評選結果。而學生代表的真情分享、活動回顧視頻，將大家拉回到短暫而難忘的交流團時光。在一片掌聲和不捨聲中，許多團員均表示，下次還將繼續參加未來之星活動，到祖國更多的地方看一看。

## 肩負歷史使命 迎接發展機遇

自2005年成立以來，未來之星先後吸引近6,000名青少年參與各式交流及實習活動，深入了解國家發展。香港大公文匯傳媒集團董事、未來之星同學會主席姜亞兵在分享會上致辭時指，同學們趕上了國家發展的新時代，也迎來了個人發展的最佳機遇期，他希望同學們要意識到肩負的歷史使命和責任。

姜亞兵指，未來之星已經成為香港青少年交流活動最具影響力的品牌，相信經過此次「冬聚」系列活動，同學們不僅對於內地蓬勃興起的「雙創」熱潮以及新經濟時代下民營經濟和民族品牌改革創新崛起之路都有了更深入的了解；對中華文化燦爛悠久的歷史，及多民族文化共存共發展的現狀也有了直觀感受。

他續指，香港與內地多年來風雨同舟，在偉大的新征程中，兩地同胞要更加緊密地團結在一起，共擔民族復興的歷史責任，共享祖國繁榮富強的偉大榮光。

■香港文匯報記者 柴靖



學生代表的真情分享、活動回顧視頻，將大家拉回到短暫而難忘的交流團時光。香港文匯報記者彭宇文攝



未來之星「冬聚浙江」小組成員一起擺個酷酷的POSE合影留念 資料圖片



分享會上向兩團學員頒發獎項。香港文匯報記者彭宇文攝



溫寶龍

## 溫寶龍：把握優勢 支持創業

習近平主席曾經說過：「創新是一個民族進步的靈魂。」尤其是現今互聯網發達的年代，創新的條件和環境比以前更加充足。在這次交流團中，我很慶幸能夠在浙江大學和寧波諾丁漢大學了解兩所大學學生的創新和創業經驗。他們的分享讓我了解到原來創新並非想像中那麼複雜，只要有一個良好的想法和一群志同道合的團隊

就能成事。當然除了有想法外，背後支持也相當重要，例如浙大會提供不同方面的資源和配合：人脈、資金和推廣等等；甚至為了鼓勵學生創業，提供抵消學分及延遲畢業等措施去配合，這些極具吸引力的措施提供良好的創業氛圍鼓勵同學積極創業。對比香港，雖然在創新方面經常為

人詬病，但香港仍然具備她的優勢：健全的法制、簡單的稅率和資金可自由流通等等是固有優勢。

我相信只要能把握現有優勢，抓緊機遇，香港仍是一個值得創業的地方，而浙江的濃厚創業氛圍的確值得我們去學習。

■香港城市大學公共政策與政治 四年級（冬聚浙江團員） 溫寶龍

## 陸楚：北國遊歷 置身仙境

「北國風光，千里冰封，萬里雪飄」，毛主席在《沁園雪》中描寫了北方雪景的多嬌和祖國山河的雄偉。

今次在吉林嘗試觀看霧凇的經歷，讓我充分體驗到偉大祖國的秀麗山河和俊美雪景，那岸上凍結了的潔白冰雪，那緩緩流動的流水，那瀟灑着水霧的河面，那湛藍的天空，一切都美得讓人彷彿置身仙境一般，如幻如夢，如癡如醉。

而在萬科松花湖滑雪場的體驗，也讓很多從沒見過雪、玩過雪的南方同學們滿足了其中一個人生願望——滑雪和玩雪圈。

當我和小夥伴們一起滑下雪梯時，尖叫聲和歡笑聲傳遍山谷；我們和其他玩家的吶喊聲此起彼落，從中完全能感受到大家興奮地投入這刺激活動之情。

當我們坐着纜車徐徐升上山頂，歡聲笑語在拍攝紀念瞬間不斷，白雪皚皚的山林景色一覽無



陸楚

遺，盡在腳下。纜車下的頂尖滑雪玩家以精湛的技術和迅雷不及掩耳之勢從山頂滑下，讓我們對這些實力派佩服得五體投地。

這場「冬聚吉林」國情交流文化之旅，讓我對祖國從心發現愛和自豪！祝願祖國的發展在2019的國際舞台上譜寫出更加光輝燦爛的一頁！

■香港城市大學語言學及語言應用 四年級（冬聚吉林團員） 陸楚

## 陳穎琳：踏出安舒區 發展無限制

我們參觀了浙江大學紫金創業元空間，它提供設備齊全的開放式工作間和活動室予有意創業的學生使用，浙大為鼓勵學生創業不遺餘力，既設立創業基金，又有專業創業培訓班和專業人士的意見，讓我們感到驚歎。

相比之下，在過度側重於傳統商業和經濟發展的香港，不論是政府還是大學，投放在創新科技和創業資源上明顯不足。一些具潛能的學生似乎缺乏資金創業，變相浪費了人才。因此我認為香港可以仿效浙大，多方面支持學生開展別具特色的業務，在傳統商業發展之外，為香港帶來新商機，吸引外商投資，也是一個促進經濟發展的方法。

而在參觀螞蟻金服時，加深了我對支付寶的認識。我很喜歡支付寶的理念，透過一個線上錢包就可以做到生活中大大小小的事。我特別佩服他們希望走出中國，透過與世界各地電子商貿企業合作，為世人帶來便利。這點讓我明白到一個人



陳穎琳

的力量很渺小，與別人合作和互相學習才能帶來巨大的改變。

另外，我也認識了來自不同省份的「螞蟻人」，讓我思考日後在內地實習和工作的可能性。如果我們願意踏出安舒區，嘗試新事物和學習各地文化，在事業上或許會有更好的發展。

■嶺南大學應用心理學 二年級（冬聚浙江團員） 陳穎琳

城大孫同學（吉林團）：



星星心聲

感覺好神奇，感受到不同的自然風光，文化亦很多元化，我返港後反思自己的生活太過單調，未來想多去內地不同的地方，見識多些。

港大呂同學（吉林團）：



這次經歷了人生第一次滑雪，印象深刻，此次活動安排包含了娛樂、文化、參觀科技企業等很多範疇，感覺很豐富。

浸大朱同學（浙江團）：



我讀動畫相關的專業，這次見識到浙江的動畫發展好快，很多都值得香港學習，下次我還想繼續參加。

■整理：香港文匯報記者 柴靖